Юбилей Уржумской центральной библиотеки

Уржумской центральной библиотеке – 75 лет. 28 ноября 2012 года в уютном читальном зале библиотеки собрались гости - коллеги, творческие партнеры, читатели. 
75 – возраст серьёзного, испытанного временем опыта. Это жизнь, наполненная яркими, замечательными событиями. Гостям праздника был продемонстрирован фильм, рассказывающий об основных вехах истории Уржумской центральной библиотеки.
Много искренних душевных слов было сказано в этот торжественный день в адрес именинницы. Поздравить библиотеку с юбилеем пришли глава Уржумского муниципального района Виктор Васильевич Силин, глава администрации города Уржума Владимир Иванович Даровских. Приехали гости из г. Кирова: главный специалист-эксперт департамента культуры Кировской области Ольга Геннадьевна Новосёлова, директор областной универсальной научной библиотеки имени А. И. Герцена Надежда Павловна Гурьянова и её заместитель Светлана Николаевна Будашкина, доцент кафедры философии Вятского социально-экономического  института, кандидат философских наук Наталья Ильинична Злыгостева. На празднике присутствовали коллеги из Вятско-Полянской городской ЦБС.

В торжественной обстановке Почетная грамота департамента культуры Кировской области за добросовестный труд была вручена заведующей отделом библиотеки Надежде Алексеевне Антышевой, Благодарственное письмо Департамента культуры Кировской области - ведущему библиотекарю Татьяне Валентиновне Медведевой. Коллектив центральной библиотеки также получил много подарков и наград: Благодарность главы департамента культуры П. Н. Сырцева, Благодарственные письма главы администрации Уржумского района и главы администрации Уржумского городского поселения.
И. о. начальника Управления культуры Тамара Михайловна Лебедева сердечно поздравила коллектив библиотеки, пожелала дальнейших творческих успехов. Прозвучали  теплые слова поздравлений от коллег – работников культуры. 

Праздничная атмосфера была создана благодаря красивой музыке в исполнении преподавателей детской школы искусств Л. В. Силиной и Г. А. Кожевниковой. Руководитель объединения Центра дополнительного образования детей З. Г. Файзрахманов исполнил романс на стихи Н. Заболоцкого «Признание». Музыкальным подарком стала «Песня о библиотеке» в исполнении Заслуженного работника культуры Российской Федерации Людмилы Николаевны Мачихиной.
С юбилеем библиотеку поздравили: ветеран труда, Почётный гражданин города Уржума Раиса Николаевна Полякова; Председатель Совета ветеранов отдела министерства внутренних дел России по Уржумскому району, майор милиции в отставке, член Союза журналистов России, автор пяти книг о сотрудниках правоохранительных органов Уржумского района Владимир Юрьевич Шеин; главный врач Уржумской центральной районной больницы, Председатель Политсовета районного отделения Всероссийской партии «Единая Россия» Ирина Николаевна Кощеева; представитель компании «Гарант» Иван Евгеньевич Меринов; краевед, организатор этнографического музея национальной культуры народа мари в д. Тюм-Тюм Уржумского района Александр Федотович Петрушин; православный миссионер, руководитель литературного клуба «Вдохновение», созданного на базе центральной библиотеки, Татьяна Александровна Щелчкова. Участники клуба «Вдохновение» - Л. М. Батина, Т. М. Крупина, О. В. Блинова приготовили музыкальный подарок - в их исполнении прозвучала «Песенка о книге».
На приглашение к юбилею откликнулись учреждения и организации, с которыми библиотека тесно сотрудничает многие годы: редакция газеты «Кировская искра», медицинский колледж, агротехникум, гимназия, Центр дополнительного образования детей, Русско-Турекский психоневрологический интернат. 
В этот день добрые слова благодарности звучали в адрес ветеранов, посвятивших себя библиотечному делу: Валентина Алексеевна Дрянкова, Екатерина Евгеньевна Крупина, Лидия Ивановна Рябова, Маргарита Кузьминична Домрачева. Для них в это скромное, но такое теплое слово «библиотекарь» уместилась почти целая жизнь, полная трудов и забот. 
Да, 75 лет – возраст солидный. Накоплен значительный опыт, завоёвано уважение читателей. За эти годы произошло много перемен, но библиотека неизменно делала главное: приобщала людей к знаниям, учила мыслить, читать, мечтать, была центром общения. А неизменную и огромную помощь в таинственном разговоре между книгой и читателем всегда оказывали библиотекари - «милые лоцманы книжного моря, феи, дарящие радость другим труд их невидим порой, но упорен и, безусловно, необходим!».
Своего рода гимном библиотекарям позвучала песня «Мы живём среди тысяч героев из книг» в исполнении ведущей праздника Т. В. Медведевой. 

После торжественной части гости смогли познакомиться с выставкой замечательного уржумского фотохудожника Сергея Николаевича Коростелёва. 
Юбилей – это всегда подведение итогов, признание заслуг и определение планов на будущее. Хочется верить, что библиотека будет еще долго жить, процветать своими фондами, читателями, сотрудниками, находить новых друзей и надежных партнеров!
